Алгебраические софизмы
  Материал подготовила Скоморохова Вера, ученица 8 «В»

1. Софизм: 2=3

Рассмотрим очевидное равенство: (2-5/2)2=(3-5/2)2 
Тогда 2-5/2=3-5/2

Прибавив к обеим частям равенства по 5/2, получим 2=3
2. Софизм: 5=6

Возьмем тождество: 35+10-45=42+12-54

Вынесем за скобки общий множитель: 5·(7+2-9)=6·(7+2-9)

Разделим обе части на (7+2-9), получим 5=6

3. Софизм: 4*4=25

16: 16 = 25: 25. Это очевидное равенство. Вынесем за скобки общий множитель: 16(1: 1) = 25 (1: 1).

 Зная, что 1 : 1 = 1, получаем: 4 · 4 = 25.

4. Софизм: 45-45=45

Некто утверждал, что 45-45=45. Рассуждал он так: «Записываем вычитаемое в виде суммы последовательных натуральных чисел от 1 до 9, а уменьшаемое в виде суммы тех же чисел, но взятых в обратном порядке (от 1 до 9):

      9+8+7+6+5+4+3+2+1

1+2+3+4+5+6+7+8+9
8+6+4+1+9+7+5+3+2

   Будем последовательно вычитать числа второй строки из чисел первой. Например, так как 9 из 1 вычесть нельзя, то занимаем единицу из двух, имеем 11-9=2 и т. д. Теперь нетрудно установить, 8+6+4+1+9+7+5+3+2=45.
5. Все числа равны между собой.

Рассмотрим два числа  m и n. Тогда m²-2mn+n ²=n ²-2mn+m ²
Итак, (m-n) ²=(n-m) ², т. е. m-n=n-m или 2m=2n, m=n
Этот же софизм можно доказать и другим способом:

Решим систему двух уравнений: 

  х+2у=6,     (1)

   у=4- х/2    (2)

подстановкой у из 2го ур-я в 1 получаем х+8-х=6, откуда 8=6

6. « Спичка вдвое длиннее телеграфного столба»

 Пусть  а дм- длина спички и b дм - длина столба. Разность между b и  a  обозначим через c . 

Имеем  b - a = c, b = a + c. Перемножаем два эти равенства по частям, находим: b2 - ab = ca + c2. Вычтем из обеих частей bc. Получим: b2- ab - bc = ca + c2 - bc, или b(b - a - c) = - c(b - a - c), откуда 

b = - c, но c = b - a, поэтому b = a - b, или a = 2b.    
7.«Один рубль не равен ста копейкам»

Известно, что любые два неравенства можно перемножать почленно, не нарушая при этом равенства, т.е.

        Если a=b, c=d, то ac=bd.

 Применим это положение к двум очевидным равенствам

                                             1 р.=100 коп,  (1)

                                             10р.=10*100коп.(2)

перемножая эти равенства почленно, получим

                                              10 р.=100000 коп.     (3)

и, наконец, разделив последнее равенство на 10 получим, что 

       1 р.=10 000 коп.,таким образом, один рубль не равен ста копейкам.
8.Единица равна минус единице.

Пусть число х равно 1. Тогда можно записать, что х2=1, или х2-1 = 0. Раскладывая х2-1 по формуле разности квад​ратов, получим
                                 (х+1)(х-1) = 0.    (1)
Разделив обе части этого равенства на х-1, имеем
                            х + 1 = 0 и х = -1.          (2)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Поскольку по условию х = 1, то отсюда приходим к равенству
                                      1 = -1.
9. Половина любого числа равна половине ему противоположного.
Возьмем произвольное число а и положим х =-
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а

. Тогда
2х + а  = 0 или после умножения на а получим 2ах + а2 = 0. При​бавляя к обеим частям этого равенства х2, имеем
х2 + 2ах + а2 = х2.
Так как х2 + 2ах+а2 = (х + а)2, то предыдущее равенство мож​но записать в виде
(х + а)2 = х2,             (1)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
а после извлечения квадратного корня из обеих частей по​следнего равенства получаем
х + а = х.                  (2)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
Поскольку по условию х =-
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, то из равенства (2) имеем  -
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+ а= -
[image: image4.wmf]2

а

, и поэтому получаем окончательно       -
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10. Чётное число равно нечётному.

Возьмем произвольное четное число 2n, где п — любое целое число, и запишем тождество      (2n)2-2n(2(2п) + 1) = (2n + 1)2-(2n + 1)(2(2n)+1),  в справедливости которого нетрудно убедиться, раскрыв скобки. 
Прибавив к обеим частям этого тождества      
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, пере​пишем его в следующем виде:
(2n)2- 2(2n) 
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=(2n+1)2- 2(2n+1) 
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                                             или в таком:

(2n-
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))2      ,     откуда следует, что
    2n-
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           или              2n=2n+1,

             что означает равенство четного числа нечётному.
11. Сумма любых двух одинаковых чисел равна нулю.

      Возьмем произвольное не равное нулю число а и напишем уравнение х = а. Умножая обе его части на (-4а), получим -4ах = -4а2. Прибавляя к обеим частям последнего равенст​ва х2 и перенеся член -4а2 влево с противоположным зна​ком, получим х2-4ах + 4a2 = х2, откуда, замечая, что слева стоит полный квадрат, имеем                                 (х-2а)2 = х2,           (1)

или                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                х-2а = х.          (2)
Заменяя в последнем равенстве х на равное ему число а, по​лучим а-2а = а, или -а = а, откуда
0 = a + a, т. е. сумма двух произвольных одинаковых чисел а равна 0.
Ошибки:

1. Если (2-5/2)2=(3-5/2)2 , то |2-5/2|=|3-5/2|, а не 2-5/2=3-5/2

2. 7+2-9=0, а на 0 делить нельзя.

3.Неверно переносить распределительный закон умножения на деление. 16(1:1/16)=25(1:1/25)
4. Ошибка состоит в том, что занимаемую единицу возводили в ранг десятка. 
5.  Если  (m-n) ²=(n-m) ², то |m-n|=|n-m|, а не . m-n=n-m.
Уравнение (2) можно записать как  х+2у=8, так что исходная система запишется в виде:
     Х+2у=6,

     Х+2у=8

В этой системе уравнений коэффициенты при переменных одинаковы, а правые части не равны между собой, из этого следует, что система несовместна, т.е. не имеет ни одного решения. Графически это означает, что прямые у=3-х/2 и у=4-х/2 параллельны и не совпадают. 

Перед тем, Как решать систему линейных уравнений, полезно проанализировать, имеет ли система единственное решение, бесконечно много решений или не имеет решений вообще.

6. В выражении b(b-a-c )= -c(b-a-c) производится деление на (b-a-c), а этого делать нельзя, так как b-a-c=0.Значит, спичка не может быть вдвое длиннее телеграфного столба.

7.  Ошибка, допущенная в этом софизме, состоит в нарушении правил действия с именованными величинами: все действия, совершаемые над величинами, необходимо совершать также и над их размерностями.

Действительно, перемножая равенства (1) и (2), мы получим не (3), а следующее равенство       10 р2.  =100 000 коп2  , которое после деления на 10 дает

           1 р2   = 10 000 коп2,         (*)

а не равенство 1р=10 000 коп, как это записано в условии софизма. Извлекая квадратный корень из равенства (*), получаем верное равенство     1р.=100 коп. 

8. Ошибка: деление на 0

9, 10 и 11. Ошибка: извлечение квадратного корня из квадрата выражения
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